Отзыв научного руководителя на диссертацию Штода Анны Евгеньевны

«Деятельность государственных органов СССР по развитию экономических связей с Индией (1953–1964 годы)», представленную на соискание ученой степени кандидата

исторических наук по специальности **5.6.1** – Отечественная история

Диссертация А.Е. Штода написана на очень важную и актуальную тему. Всесторонние связи между Россией и Индией в современном мире выступают мирового качестве стабилизирующего фактора развития. Задача наращивания экономического сотрудничества может быть успешна решена в том числе с помощью изучения опыта взаимодействия в сфере экономики в исторические периоды. этой предшествовавшие точки зрения представленное исследование вполне своевременно и актуально.

Источниковая база диссертации обширна, она включает как неопубликованные архивные, так и опубликованные материалы различных видов: нормативные правовые акты, делопроизводственную документацию, материалы периодической печати и источники личного происхождения. Автор диссертации ввела в научный оборот многие интересные документы, хранящиеся в фонде 413 Российского государственного архива экономики (РГАЭ) (Министерство внешней торговли СССР). Большую роль в получении значимых результатов исследования сыграли фонд 1562 РГАЭ (Центральное статистическое управление (ЦСУ) при Совете министров СССР) и фонд 4372 РГАЭ (Государственный плановый комитет Совета министров СССР (Госплан СССР)), а также фонды Государственного архива Российской Федерации (фонд Р-5446 (Совет министров СССР. 1923–1991) и фонд Р-7523 (Верховный Совет СССР. 1937–1989)) и фонд 3 Российского государственного архива новейшей истории (Политбюро ЦК КПСС 1952–1990 гг.). Особенно ценным вкладом в науку представляется введение автором в научный оборот документов из Индийского национального архива (ИНА), привлечение большого массива индийских источников и литературы.

Изучение наряду с архивными источниками обширной историографии темы — как российской, так и зарубежной — позволило А.Е. Штода поставить многие вопросы во-новому, интегрировав историю советско-индийских экономических отношений в широкий контекст политических и дипломатических контактов, а также проанализировав социокультурный контекст экономических связей между нашими государствами.

В ходе работы автор проявила себя как вдумчивый и таланливый

исследователь. А.Е. Штода успешно решила поставленные исследовательские задачи, достигнув очевидной научной новизны полученных результатов.

Диссертационная работа А.Е. Штода является завершенным самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком уровне. Основные идеи диссертации изложены в 6 научных работах, в том числе в 4 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 — Исторические науки. Материалы диссертации были апробированы на 7 значимых научных конференциях.

Диссертационная работа А.Е. Штода отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 — Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию А.Е. Штода к защите по специальности 5.6.1 — Отечественная история

Доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

А.Я. Лившин

01.09.2023